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Nodarbības atsegums

Nodarbībā sasniedzamie rezultāti
Skolēnam veidojas izpratne par to,
· kuras attiecības regulē valsts un kuras neregulē;
· kāpēc svarīgas ir stabilas attiecības, ko tās dod sabiedrībai un valstij; 
· ka uzticība laulībā ir daudzu seno un mūsdienu civilizāciju vērtība; 
· kādas laulību formas pastāv pasaulē;
· ka Latvijā valsts atbalsta laulību kā savienību starp diviem dzimumiem - vīrieti un sievieti - un ģimenes, kā arī audžu ģimenes;
· kādi ir personiski ieguvumi no stabilām attiecībām.
Skolēnam pilnveidojas morālais ieradums
pētot cilvēku attiecību regulēšanas problemātiku un stabilu attiecību priekšrocības tiek izkopta atbildība par savas valsts un tautas nākotni;
diskutējot par stabilu attiecību nozīmīgumu cilvēka un sabiedrības dzīve,  tiek trenēta spriestspēja un attīstīta atbildības izjūta;
iepazīstot un pārdzīvojot mākslas tēlus, kuros atspoguļota mīlestība un uzticība laulībā, veidojas pozitīva attieksme pret  uzticību, godīgumu, mīlestību.

Lielie jautājumi:
1. Kādas attiecības un kāpēc regulē valsts un sabiedrība? 
2. Kā sabiedrības atzīšana ietekmē attiecību kvalitāti? 
3. Kā paust savu attiecību statusu sabiedrībā?
Ziņa skolēnam: 
· Valsts regulē attiecības, kas ir nozīmīgas sabiedrības pastāvēšanai. 
· Attiecības ietekmē sabiedrības attieksme pret tām, bet tā nav noteicošākā. 
· Katrām attiecībām ir vairāki slāņi, daži no tiem ir publiski, citi privāti.

Atslēgvārdi: Attiecības, ģimene, laulība, valsts regulācija, laime

Nodarbībā aplūkotās vērtības un tikumi

	
	No Vidusskolas standarta
	Papildus no programmas “e-TAP”

	Vērtības
	Ģimene, laulība, Latvijas valsts, kultūra,
	Tradīcijas, uzticība, harmonija

	Tikumi
	Godīgums, solidaritāte, gudrība, atbildība
	Mīlestība, noturība, empātija, līdzdalīgums, 



Mācību materiāli: 
· PowerPoint prezentācija (nosaukums)
· 1. materiāls: Video tulkojums - Atziņas no ilgākā pētījuma par laimi
· 2. materiāls: Pašrefleksijas anketa par ģimeni un bērniem.
· 3. materiāls: Darba lapa par laimi, ģimeni un bērniem (mājas darbs)


Mācību aktivitātes
[Nodarbības pavediens. Ievads: Kuras attiecības regulē Valsts?; 1. aktivitāte: Vēsturisks stāsts par attiecību regulēšanu pasaulē; 2. aktivitāte: Mīlestības attiecību svarīgums un atzīšana sabiedrībā; 3. aktivitāte: Ģimenes stabilitāte un sabiedrības nākotne; Refleksija: Pašrefleksijas anketa; Mājas darbs (pēc izvēles)]

Ievads: Kuras attiecības regulē Valsts? (ieteicamais laiks 5 min.)
[2. slaids] Sarunas veidā, skolotājs uzdod klasei jautājumu: “Kādas attiecības regulē valsts un sabiedrība?”
Skolotājs parāda ekrāna tabulu ar divām ailēm. Skolēni sākumā reflektē individuāli un tad nosauc savus piemērus vienā vai otrajā kolonnā. Skolēni brīvi atbild. 
Kad skolēni nosauca savas atbildes, skolotājs var parādīt ekrāna otrajā rindiņā piedāvātos piemērus. 
	Attiecības, kuras regulē Valsts 
	Attiecības, kuras Valsts neregulē 

	[Daži piemēri]
Darba attiecības 
Tirgus attiecības 
Laulības
Reliģiskās darbības
Nozīmīgas publiskās pulcēšanās
Militārās aktivitātes
Ziedošana
Banku darbības
…

	[Daži piemēri] 
Draudzība
Iemīlēšanās
Attiecības starp ģimenes locekļiem (brālis-māsa;  mazbērni- vecvecāki…)
Radošās aktivitātes
Neformālais sports
Ciemošanās
Savstarpējā palīdzība
…



Skolotājs jautā: Kāpēc tas tā ir? Kāds ir regulēšanas vai neregulēšanas kritērijs? Skolēni atbild. Iespējams nonākt pie atziņas, ka Valsts regulē sabiedrībai nozīmīgās attiecības. 
Skolotājs var vēl jautāt: “Cik tālu Valsts var iejaukties cilvēku savstarpējās attiecībās…?” Ja ir laiks, var izvērst diskusiju par šo jautājumu.

1. aktivitāte. Vēsturisks stāsts par attiecību regulēšanu pasaulē (ieteicamais laiks 5-7 min.)
[3. slaids] Skolotājs stāsta: Tālāk parunāsim par mīlestības attiecību regulēšanu vēsturiski un globāli. Aktivitātes fokuss ir uz to, ka pasaulē ir dažādība attiecību izvērtēšana un regulēšanā. Tiks arī apskatītas iespējamās sekas dažādiem variantiem. 
Laulības jēga veidojas mijiedarbojoties 3 faktoriem: 1) valsts regulējumam, 2) sabiedrības priekšstatiem un vērtībām, kā arī 3) individuālajām izvēlēm. Noteicošais faktors visticamāk ir sabiedrības priekšstati, vērtības un tradīcijas, kas veidojušās ilgākā laikā.
Slaidā parādās teksts, ko kāds skolēns  var izlasīt skaļā balsī:  
 “Ir zemes, kurās sarežģīto dzīves apstākļu dēļ ir grūti saglabāt skaitlisku līdzsvaru starp abu dzimumu pārstāvjiem, jo pastāv vīriešu vai sieviešu mirstība. Šajās zemēs izplatīta ir poligāmija - laulības ar vairākiem partneriem: daudzsievība (poligīnija) vai daudzvīrība (poliandrija). [..] 
Kā īpaša  ģimenes forma vienmēr pastāvējušas audžuģimenes. Senāk tās veidojās, ja kāds savā ģimene uzņēma bojā gājušu radinieku bērnus. 
Strīdīgs jautājums ir kopības, kuras veido viendzimuma pāri. Ir valstis, kurās tās atzīst par ģimenēm, ir tādas, kur pret to iebilst.” 
(Citāts no  V. Purēns “Ētika vidusskolām” (Mācību grāmata) - Rīga: RaKa, 2016, 116. lpp.)

[4. slaids] Uzticība laulībā. Skolotājs aicina aplūkot mākslas darbus. Skolēni izpēta attēlus un tekstu ekrānā, skolotājs skaidro: 
Monogāmija kā tradicionāla laulības forma starp vienu vīrieti un vienu sievieti ir raksturīga Eiropā. Tā nozīmē mīlestību un uzticību visa mūža ilgumā laulāto starpā. Tas ir ideāls, kura īstenošana prasa attiecību kopšanu.
No seniem laikiem uzticība laulāto starpā ir viena no cildenākajām vērtībām daudzās sabiedrībās. Šādas attiecības atveidotas senatnes mākslas darbos (sengrieķu eposos, senēģiptiešu un senromiešu skulptūrās, sk.  5. slaidā). Visās  civilizācijas līdz 20. gs. beigām un arī mūsdienās lielākajā daļā cilvēces laulības tiek atzītas kā savienība tikai starp abiem pretējiem dzimumiem - vīrieti un sievieti.
Beigās skolotājs uzdod jautājumus: Kas bija zināms/ Kas bija nezināms? Par ko gribētu painteresēties?
Ja ir laiks var pārrunāt par tikumiem un nosacījumiem, kas nepieciešmi stbilu attiecību, tai skaitā laulības dzīvē, uzturēšanai. 

2. aktivitāte. Mīlestības attiecību svarīgums un atzīšana sabiedrībā (12 minūtes). 
[5. slaids] Aktivitātes sākumā skolotājs rāda kopsavilkumu no TED lekcijas, kurā lektors, 75 gadus ilga Hārvarda universitātes pētījuma par pieaugušo attīstību vadītājs R. Valdingers (Robert Waldinger), kuram ir bezprecedenta piekļuve datiem par patieso laimi un apmierinātību, izskaidro trīs svarīgas pētījumā gaitā gūtās atziņas par stabilo attiecību lielo nozīmi cilvēka laimē, kā arī praktiskās, senās gudrībās par to, kā veidot pilnvērtīgu un ilgu dzīvi.
Robert Waldinger - What makes a good life? https://www.youtube.com/watch?v=p9iSkYvkVTo 
Vai https://www.facebook.com/watch/?v=334164420709134 
Video ilgums – 3 minūtes. Video tulkojumu – sk. 1. materiālā.
Ar nākamo klikšķi ekrānā parādās pētījuma (lekcijas) galvenās atziņas, ko skolotājs komentē ar skolēniem: 
· Saikne ar citiem cilvēkiem mums dara labu, bet vientulība nogalina.
· Svarīgs ir nevis draugu skaits, bet gan attiecību kvalitāte.
· Labas attiecības pasargā ne tikai mūsu ķermeni, bet arī mūsu prātu!

[6. slaids] Skolotājs turpina diskusiju par mīlestības attiecību atzīšanu sabiedrībā. Skolotājs uzdod jautājumus: 
· Vai sabiedrības atzīšana ietekmē mīlestības attiecību kvalitāti? Kāpēc? Kā tieši?
Skolēni sadalās divās grupās: viena telpas daļa pulcējas tie, kas piekrīt, otrā telpas daļā – tie, kas nepiekrīt. Savā starpā katrā grupā meklē argumentus savai izvēlētajai attieksmei. Tad dalās ar saviem argumentiem. 

3. aktivitāte. Ģimenes stabilitāte un sabiedrības nākotne (ieteicamais laiks 5-6 min.)
[7. slaids] Skolotājs piedāvā izlasīt tekstu, kas atgādina Satversmē noteikto, ka ģimene ir saliedētas sabiedrības pamats. Ikviens rūpējas par sevi, saviem tuviniekiem, un, ka Valsts aizsargā un atbalsta laulību. 
Satversmes citāts: Latvijas valstī laulības un ģimenes attiecības nosaka Satversmes 110. pants: “Valsts aizsargā un atbalsta laulību — savienību starp vīrieti un sievieti, ģimeni, vecāku un bērna tiesības. Valsts īpaši palīdz bērniem invalīdiem, bērniem, kas palikuši bez vecāku gādības vai cietuši no varmācības”. (Satversmes 110. pants).
Skolotājs uzdod jautājumu skolēniem: “Kāpēc, jūsuprāt, Satversme aizsargā laulību un ģimeni?”
Skolēnu atbildes var būt dažādas: ģimene ir valsts pamats un stabilitātes garants; monogāma divu dzimumu savienība ir Latvijai tradicionāla vērtība, kas atspoguļota jau tautas dziesmās; stabilās ģimenēs dzimst vairāk bērni, kas ir vajadzīgs, lai pastāvētu valsts un depopulācijas rezultātā Latvijā nesamazinātos iedzīvotāju un pilsoņu skaits u.c.
[8. slaids] Skolotājs rāda ekrānā jomas, ko pozitīvi ietekmē cilvēku stabilās attiecības, un lūdz skolēniem dot piemērus katrai ietekmes jomai. Skolotājs var komentēt katru jomu: 
1. rūpes par savu ģimenei un dzimtu (atbalsts tuviniekiem ir izdevīgs gan katram indivīdam, gan sabiedrībai);
2. rūpes par savu tautu un valsti (kas notiks, kad latviešu būs tik pat maz kā lībieši? Katra tauta ar savu savdabību ir vērtīga; Ukrainas karš parāda stabilu attiecību nozīmīgumu, rūpes par savas ģimenes un tuvinieku drošību motivē aizstāvēt arī savu valsti; kultūru ekoloģija - svarīgi, lai saglabātos valodas un tautas, jo kultūru daudzveidība bagātina cilvēces pieredzi);
3. rūpes par savu Rietumu civilizāciju (jāsaglabā vērtības, kas veicinājušas Rietumu izaugsmi un identitātes iezīmes un kultūras mantojumu, taču jāizvairās no civilizāciju konfrontācijas); 
4. rūpes par cilvēci kā tādu (rūpes par visu cilvēku cieņu un vienlīdzību, visu tautu tiesībām uz pastāvēšanu un pašnoteikšanos).

[9. slaids] Ekrānā parādās Postigo-Pich laimīgo ģimene ar 18 bērniem, kas ieguva Eiropas daudzbērnu ģimenes titulu 2015. gadā. 
Skolotājs var pajautāt: vai šādas ģimenes sastopamas arī Latvijā? Skolēni var dalīties ar savām pieredzēm par daudzbērnu ģimenēm. Var pārrunāt ieguvumus un riskus lielas ģimenes pastāvēšanai. Taču var aprobežoties tikai ar izbrīna momentu: attēls pats par sevi ir pietiekama uzskate, kas liks padomāt par lielu ģimeņu pastāvēšanas iespējām un to skaistumu.

Refleksija. Pašrefleksijas anketa (ieteicamais laiks – 8-10 minūtes)
[10. slaids] Padomā par ģimenes veidošanu un bērniem! Skolotājs izdala anketu (darba lapas ar apgalvojumiem - 2. materiāls) un lūdz skolēniem padomāt par šiem apgalvojumiem, un likt krustiņu attiecīgajā rūtiņa, atbilstoši tam, cik lielā mērā tiem piekrīt vai nepiekrīt.  
Papildu informācija skolotājam. Skolotājs var arī minēt citus piemērus. Piemēram, Ķīnā tagad, kad Valsts vēlas paaugstināt dzimstības rādītājus, daudziem jaunajiem cilvēkiem ir šāda nostāja: “Es nevēlos, lai man ir bērni tagad tādēļ, lai pretotos Valsts dzimstības paaugstināšanas politikai, lai tādējādi atriebtos par Valsts iejaukšanās ģimenes dzīvē ar ‘Viena bērna politiku’, kas pazemoja un apspieda manus vecākus un vecvecākus”. Cits piemērs – kādreiz Padomju laikā bija “bezbērnu nodoklis”, lai mudinātu vecākiem radīt bērnus, lai ģimenes nemaksātu šo nodokli, un tas sekmētu dzimstības paaugstinājumu (bet tā politika īsti nenesa cerētos augļus).
Skolēns pēc anketas aizpildīšanas padomā (vai dalās klasē) par šādiem jautājumiem. 
· Vai kāds no piedāvātajiem apgalvojumiem Tev lika aizdomāties? Par ko tieši? Kāpēc? Ko tu no tā secināji?
· Vai ir kaut kas tāds, ko tu vēlētos labāk saprast, kāds jautājums, kurā tu vēlētos iedziļināties? Kā tu to darīsi? 
· Kā tu varētu jau tagad sākt gatavoties stabilām attiecībām nākotnē? Kā to darīt? 

Mājas darbs (pēc izvēles)
[11. slaids] Skolotājs lūdz skolēniem iepazīties ar darba lapas materiālu (3. materiāls): “Izlasi izvilkumus no raksta par ziņojumu "Vecāku loma mūsdienu Amerikā"”. Oriģinālais raksts pieejams šeit (3. materiālā piedāvāts rakta kopsavilkums latviešu valodā): https://mercatornet.com/money-over-marriage/83170/ 
Rakstā minēti pieci kultūras faktori, kas izskaidro, kāpēc mūsdienās tik daudzi vecāki saviem bērniem priekšroku dod nevis laulībai un ģimenei, bet gan naudai un darbam: 1. Laulību skaita samazināšanās; 2. Laulība kā ‘kontrolpunkts’; 3. "Darba dievināšanas" (‘workism’[footnoteRef:2]) pieaugums; 4. Neziņa par laulības labumiem; 5. Kultūras vēstījums [2:  Darba dievināšana ir darba svarīguma pārspīlēšana, kamēr “darbaholisms” ir pārmērīga nodošanās darbam. Skat.: https://ifstudies.org/blog/workism-and-fertility-the-case-of-the-nordics] 

Skolēni pārdomā šādus jautājumus; 
· Kādi fakti Tev bija jau zināmi? Kādi fakti Tev pārsteidza? 
· Vai piekrīti autoru vēstījumam? Kāpēc? 
· Vai kāds no piedāvātajiem argumentiem Tev lika aizdomāties? Par ko?
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