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Nodarbības atsegums

Nodarbībā sasniedzamie rezultāti
Skolēnam veidojas izpratne par to,
· kas ir utopija un kas ir distopija, kāpēc utopijas dažkārt pārvēršas par distopijām;
· kā lieli projekti, piemēram, kādas ēkas celtniecība, sekmē veselas pilsētas attīstību; 
· ka senatnē ļaudis nereti plānoja ilgākā perspektīvā, cerībā, ka viņu darba augļus baudīs paaudzes, kas dzīvos ilgi pēc viņiem;
· kāda varētu būs cilvēces nākotne, kādām attieksmēm tajā būtu jāvalda; 
· kādiem jābūt ideāla nākotnes pilsoņa tikumiem, vērtībām;
· kur mūsdienās tiek izmantotas un īstenotas glokalizācijas idejas.
Skolēnam pilnveidojas morālais ieradums
izzinot globālus un lokālus projektus – tiek izkopta gudrība, solidaritāte, zinātkāre, attīstīta motivācija rūpēm par kopējo labumu;
iztēlojoties savu nākotnes vēlamo sabiedrību (utopiju) un nevēlamo (distopiju), kā arī diskutējot par to – tiek attīstīta iztēle, kritiska spriestspēja, apdomība, atbildība, cerība, atvērtība jaunajam;
apdomājot ideāla nākotnes pilsoņa tikumus –  tiek izkopta iejūtība, solidaritāte, līdzdalīgums.

Lielie jautājumi:
1. Vai un kā apvienot globālās un lokālās intereses un vērtības?
2. Kāda būs cilvēces nākotne?
Ziņa skolēnam: 
“Doma globāli, rīkojies lokāli”. 
Mēs nevaram izslēgt vienu vai otru, bet ir jālīdzsvaro globālais un lokālais savā pasaules uzskatā.
Nav ideālas politiskas sistēmas, bet var būt ideāli pilsoņi.	

Atslēgvārdi: Glokalizācija, utopija, distopija, neatlaidība, ilgtermiņa pūles.

Nodarbībā aplūkotās vērtības un tikumi

	
	No Vidusskolas standarta
	Papildus no programmas “e-TAP”

	Vērtības
	Kultūra, daba, Latvijas valsts, darbs
	Laiks, tradīcijas, misija, aicinājums, zināšanas, skaistums, harmonija

	Tikumi
	Solidaritāte, gudrība, atbildība, centība
	Līdzdalīgums, attapība, kritiska spriestspēja, zinātkāre, empātija, neatlaidība, radošums, atvērtība jaunajam



Mācību materiāli: 
· PowerPoint prezentācija (nosaukums)
· 1. materiāls: Mana utopija un distopija


Mācību aktivitātes 
[Nodarbības pavediens. Ierosme: Izaugsme ilgākā perspektīvā; 1. aktivitāte: Utopija un distopija; 2. aktivitāte: Mana nākotnes vīzija; Refleksija: Nākotnes ideālais pilsonis]

Ierosme. Izaugsme ilgākā perspektīvā (ieteicamais laiks 10 min.)
[2. – 4. slaidi] Skolotājs piedāvā iepazīties ar 150 gadu ilgu projektu – Barselonas katedrāles “La Sagrada Familia” (Svētā Ģimene) celtniecību Spānijā. 
Skolotājs rāda 3 slaidus no Sagrada familia vēstures: šodien, projekta sākumā, un kādam jābūt gala rezultātam (gala maketā – paša arhitekta izveidotajā un šobrīd aktuālajā). 
Informācija skolotājam: Šo būvi ceļ jau gandrīz 150 gadus. To sāka celt arhitekta Antonio Gaudi (1852 – 1926) vadībā (Projektu iniciēja reliģioza “Svētā Jāzepa biedrība”, 1881. gadā tika nopirkta zeme, bet 1882. gadā A. Gaudi uzaicināts projektēt katedrāli. To cēla tikai par ticīgu cilvēku ziedojumiem. Šobrīd tas ir viens no visvairāk apmeklētajiem tūrisma objektiem Spānijā, kas ienes Barselonas pilsētai ievērojamus ienākumus). 
Agrāk ievērojamas būves cēla vēl ilgāk. Senatnē cilvēki cēla ēkas, kuru pabeigšanu un izmantošanu nepieredzēs ne viņi paši, ne bērni, ne mazbērni. Mūsdienās mēs plānojam daudz īsākam periodam – tas parāda mūsdienu cilvēku cerību trauslumu. Agrāk cerības bija vairāk – bet bez cerības mēs nevaram, jo tā motivē vispār kaut ko darīt. Varbūt mūsdienās nepieciešams domāt ilgākā perspektīvā?
Informācija par “Sagrada familia” vēsturi: https://sagradafamilia.org/en/history-of-the-temple Attēli: https://smarthistory.org/gaudi-sagrada-familia/
Jautājumi skolēniem: Kādi globāli projekti aptver mūsdienās (vai varētu patvert) visu (vai gandrīz visu) cilvēci? (Piemēram, cilvēka lidojums uz Marsu; ārpus Zemes saprāta meklēšana; globālās sasilšanas novēršana; okeānu piesārņojuma apturēšana...)
Kādi lieli projekti Latvijā, kas ilguši vairākus gadus, ir sekmējuši attīstību vai solidaritāti un vienotību ļaužu starpā? (Piemēram, mūsdienās: “Rail Baltic” projekts – ir cerība, ka tas sekmēs ekonomisko attīstību; 21.gs. sākumā bibliotēkas Rīgā (“Gaismas pils”) un vairāku koncertzāļu būvēšana Cēsīs, Liepājā un Rēzeknē; 20. gs. trešajā desmitgadē Brīvības pieminekļa celtniecība un ziedojumu vākšana tam apvienoja latviešu tautu (1927 – 1935); viduslaikos - baznīcu celtniecība..)
[5. slaids] Skolotājs jautā – vai zināt vārdu ‘glokalizācija’?
Glokalizācija ir vārdu "globalizācija" un "lokalizācija" apvienojums, kas raksturo starptautiska produkta vai pakalpojuma pielāgošanu vietējam tirgum. Šo terminu Hārvardas Biznesa apskatā 1980. gadā ieviesa sociologs R. Robertsons. Eiropā 2020. gadā Covid-19 ierobežojumu iespaidā mainījās uzņēmēju un lietotāju paražas, kuras ir glokalizējušas arī digitālo vidi.]
[Cits materiāls skolotājiem: Jēdziens ‘glokalizācija’ https://en.wikipedia.org/wiki/Glocalization]
Glokalizācijas ideju labi izsaka šis sauklis: “Domā globāli, rīkojies lokāli!”
Projekti, kas apvieno kādu reģionu vai cilvēku grupu, dod labumu veselai pilsētai ilgtermiņā vai dabas aizsardzības vietējās aktivitātes, ja tās domātas nopietni, varētu būt dažas no glokalizācijas izpausmēm.

1. aktivitāte. Utopija un distopija (ieteicamais laiks 6 min.)
[6. slaids]  Skolotājs stāsta: Cilvēki no seniem laikiem ir domājuši ne tikai par ilgtermiņa projektiem vienai pilsētai, bet visai cilvēcei, iztēlojoties, kāda varētu būt ideālā cilvēces nākotne. Tādas ieceres sauc par utopijām.  
Vārda ‘utopija’  izcelsme. Ideāla valsts (Valsts, bet ne Atlantīda Platonam) un Tomasam Moram.
Par ideālu valsti viens no pirmajiem ir domājis sengrieķu filozofs Platons. Viņa dialogos sastopamas gan pārrunas par ideālas sabiedrības modeli (īpaši dialogā “Valsts”), gan teiku par Atlantīdas salu, kuru apdzīvo varena civilizācija, kas tomēr aiziet bojā, jo tās pilsoņu tikumi ir degradējušies. Ar šo stāstu viņš brīdina savus laikabiedrus un visus, kas veido savas sabiedrības (to var uzskatīt par anti-utopijas jeb distopijas žanra sākumu). 
[7. slaids] Skolotājs turpina savu stāstu: Savukārt renesanses laikmetā angļu domātājs Tomass Mors (līdzīgi kā Platons) rada savu stāstu par ideālu sabiedrību, kas atrodas kaut kur tālu neizpētītā zemē. Viņš izdod grāmatu ar nosaukumu “Utopija”. Šis vārds sengrieķu valodā nozīmē: vieta, kuras nav (οὐ – "ne, nē" + τόπος – vieta). Kopš tā laika līdzīgus ideālas nākotnes sabiedrības modeļus sāk saukt par utopijām.
Informācija skolotajam: Citas utopijas renesanses laikmetā un jauno laiku sākumā: Tomazo Kampanella “Saules pilsēta” (1602/1623); Frānsiss Bēkons (Bacon) “Jaunā Atlantīda” (1627). 
Distopijas 20. gs. un 21. gs. daiļliteratūrā: Oldess Hakslijs (Huxley)​ “Jaunā brīnišķīgā pasaule” (1932); Džordžs Orvels (Orwell) «1984» (1948); Mišels Velbeks (Houellebecq) “Pakļaušanās” (2015).  Pēdējā  grāmata vēsta par Rietumu civilizācijas vērtību krīzi un pakļaušanos islāmam. Pēc šīs grāmatas Rīgas Jaunajā teātrī nesen tika uzvesta izrāde ar identisku nosaukumu.
Novērojums: distopiju piemēru daudz (mūsdienās, īpaši kino), utopiju – maz.  Utopijas raksturīgas senatnei vairāk nekā mūsdienām. Mūsdienās vairāk ir utopiju atmaskojumu, brīdinājumu, ka utopijas var pārvērsties par distopijām, arī skepse un šaubas ne tikai par utopiju, bet arī par nākotni vispār. Vai tiešām nākotnē mūs sagaida kaut kas labāks, nekā tas, kas šobrīd ir? Tas ir jautājums, ko tālāk izvērst nākamajā aktivitātē.

2. aktivitāte: Mana nākotnes vīzija  (ieteicamais laiks 18 min.)
[8. slaids] Skolotājs uzdod jautājumu skolēniem: Kā mēs paši redzam cilvēces nākotni? 
Skolotājs aicina skolēniem domāt par savu ideālo pasauli un to aprakstīt, izmantojot piedāvāto tabulu (1. materiāls): “Domā par savu ideālo pasauli: Kādas tur būs galvenās vērtības? Kādam jābūt cilvēkam sabiedrībā, lai varētu īstenoties ideālais? Kādi būs viņa galvenie tikumi? Kāda būs cilvēka attieksme pret pasauli?” Ko tu nevēlētos tajā redzēt (tabulas ailē - distopija)? 
Informācija skolotajam. Tabulā piedāvātas šādas sadaļas: 
Ideālais, vērtības un mērķi: Kāda ir galvenā ideja, ideālais, uz ko virzīties? Ko tieši ir jāpanāk? (piemēram: vienlīdzību; labklājību; laimi; taisnīgumu; ilgtspēju; mieru; izaugsmi; cilvēku individuālu apmierinātību; tehniskus sasniegumus vai morālu vērtību un ideālu īstenošanu u.tml.) 
Cilvēka loma pasaulē: Kādam jābūt cilvēkam sabiedrībā, lai varētu īstenoties ideālais? Kādi būs viņa galvenie tikumi? (piemēram: orientācija uz egoismu vai altruismu, kopējo labumu? Individuālisms vai savstarpība? Taupīšana, atturība vai patērēšana, baudīšana? Brīvība, patvaļa vai kontrole pār cilvēkiem?) 
Attieksme pret pasauli: Ekoloģiskais aspekts. Laika izjūta (orientācija uz pagātni, tagadni vai nākotni). Vai no pasaules jāvairās, vai to jādievina (neko tajā nemainot), vai arī to jāpilnveido, jāizkopj? (Visas trīs attieksmes vācu sociologs Makss Vēbers saskata trīs lielo pasaules civilizāciju vērtību orientācijās – Indijā, Ķīnā, Eiropā. Mūsdienās visticamāk jāmācās no visām trijām pieejām.)
Tabula veidota balstoties uz vēsturnieka Andreja Zubova kultūras analīzes koncepciju. 
Aktivitātes beigās skolotājs aicina dažus skolēnus (2-3) uzstāties klasē un dalīties ar savām idejām par ideālo pasauli. Pārējie skolēni klausās ar cieņu, pat, ja viņi nepiekrīt, un uzdod jautājumus klases biedram.
Skolotajam jābūt gatavam, ka tas, kas kādam skolēnam šķiet ideālais, citam varētu likties nepieņemams: tas, kas vienam ir utopija, citam var būt distopija. Vēsturē ir bijuši daudzi ideālas sabiedrības projekti (komunisms, fašisms), kas pārvērtās distopijās, totalitāros režīmos. Par to vērts atgādināt.

Refleksija. Nākotnes ideālais pilsonis (ieteicamais laiks 7 min.)
[9. slaids] Skolotājs piedāvā tēzi: “Nav ideālas politiskas sistēmas, bet var būt ideāli pilsoņi”. Tad (ar nākamo klikšķi) aicina padomāt par šādiem jautājumiem un meklēt uz tiem atbildes:
· Kā man kļūt par šādu ideālo pilsoni? 
· Kādam man jābūt? 
· Kādiem tikumiem, īpašībām jāpiemīt? 

Paskaidrojums skolotājiem. Skolēni atbildot uz pēdējo jautājumu var izmantot savā tabulā (1. materiāla otrajā ailē) ietvertās domas par savas utopijas iedzīvotāju vēlamajām īpašībām un tikumiem. Svarīgi šajā refleksijā, lai skolēni saprastu, ka viņi modelē savas personiskās īpašības, tikumus un kvalitātes, kas būtu jāizkopj, lai iekļautos ideālā nākotnes pasaulē, nevis kādu citu, abstraktu ļaužu kvalitātes. Nākotne atkarīga no katra personiskajām izvēlēm un tikumiskās pozīcijas.
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