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11. klase
3. modulis: Sabiedrības uzplaukums
Tēma: Attiecības, sabiedrība un taisnīgums
2. nodarbība – Izaugsme, vides maiņa, ceļojumi

Nodarbības atsegums

Nodarbībā sasniedzamie rezultāti
Skolēnam veidojas izpratne par to,
· kā atšķiras vides pārveidošana no pielāgošanās videi; 
· ka sabiedrības vidi un sevi mainīt ir grūtāk nekā fizisko vidi; 
· kāda ir motivācija ceļojumiem un pamatojumi vides maiņai individuāla cilvēka dzīvē;
· kādus tikumus var izkopot un kādus ieguvumus rast ceļojumos;
· kur atrodas populārāko garīgo ceļojumu mērķi.
Skolēnam pilnveidojas morālais ieradums
pētot vides izmaiņu stratēģijas, tiek izkopta saudzējoša attieksme pret dabu, atbildīgums un kritiska spriestspēja; 
izzinot un pārdomājot ceļojumu un vides maiņas nozīmi savā un sabiedrības dzīvē, tiek attīstīta apdomība, cieņa pret kultūrā esošajām tradīcijām; 
diskutējot par sevis un apkārtējās izkopšanas nozīmi,  tiek attīstīta pašiedziļināšanās, līdzdalīgums un sadarbīguma ieradums un  atvērtība jaunajam;
izvērtējot vides pārveidojumu nozīmi, tiek attīstīta kritiska spriestspēja, mērenība, apņēmība.

Lielie jautājumi:
1) Kādā mērā sabiedrība ietekmē mani un kāda mērā es ietekmēju sabiedrību? 
2) Kas ir galvenais, pielāgoties tai, vai pārveidot to? 
3) Pastāvēs, kas pārvērtīsies, vai pastāvēs, kas pārvērtīs?
Ziņa skolēnam: 
Mūsu spēkos ir gan pašiem pilnveidoties, gan pilnveidot šo pasauli.
Vides maiņa ir vēlama, ja tai ir pamatota argumentācija.
Ceļojumi dod varenu pieredzi, taču atgriešanās mājās sniedz īpašu prieku, ja ceļojumā gūtais palīdz izaugsmei.

Atslēgvārdi: Vide, daba, vides maiņa, ceļojums, izaugsme

Nodarbībā aplūkotās vērtības un tikumi

	
	No Vidusskolas standarta
	Papildus no programmas “e-TAP”

	Vērtības
	Daba, kultūra, cilvēka cieņa
	Harmonija, aicinājums, laiks, zināšanas, tradīcijas

	Tikumi
	Gudrība, atbildība, mērenība, solidaritāte, tolerance
	Līdzdalīgums, apdomība, priecīgums,  zinātkāre, sadarbīgums, atvērtība jaunajam, cieņa, pašiedziļināšanās


Mācību materiāli: 
· PowerPoint prezentācija (nosaukums)
· 1. materiāls (skolotājam): padziļinājums par izgudrošanu un vides pārmaiņām 



Mācību aktivitātes
[Nodarbības pavediens. Ierosme. Cilvēce pārveido vidi (ierosmi var padziļināt, izmantojot  1. materiālu skolotājam par cilvēces radošo darbību). 1. Kā pārveidot fizisko vidi? 2. Kā mainās cilvēki un sociālā vide? 3. Ceļojums kā vides maiņa. Refleksija. Stratēģijas vides maiņai]. 

Ierosme. Cilvēce pārveido vidi (ieteicamais laiks 4 minūtes, ar padziļinājumi – 8 minūtes)
[2. slaids] Skolēni izlasa slaidā citātu.  
Citāts. “Pāreja no vienkārša akmens vai koka, ko pērtiķis met, uz dūres cirvi (rīku ar ko var darināt citus priekšmetus, piemēram, nosmailināt nūju), ir pārsteidzošāks un diženāks lēciens cilvēces attīstībā, nekā rīku tālāka evolūcija no dūres cirvja līdz datoram vai lidmašīnai”. (A. Zubovs)
Informācija skolotājam: Andrejs Zubovs ir krievu vēsturnieks un opozicionārs noziedzīgajam V. Putina režīmam, patlaban emigrējis no Krievijas.
Pēc tam skolotājs piedāvā atbildēt uz jautājumu (nākamais klikšķis prezentācijā): Vai skolēni piekrīt šim paradoksālajam un neparastajam apgalvojumam? Kāpēc, jūsuprāt, autors tā domā? 
Skolotājs var paskaidrot, ka lēciens cilvēces attīstībā (pēc citāta autora domām) ir no vienkāršas izmantošanas uz izgudrošanu! Līdz dūres cirvjiem cilvēks tikai izmantoja lietas, bet sākot ar to laiku, kad tika izgudrots dūres cirvis, cilvēks kaut ko pats rada (un pēc tam arī izmanto). Skolēni var paši izskaidrot, ka salīdzinoši vieglāk ir iemācīties kauto ko izmantot (piemēram, ieslēgt datoru vai ieslēgt gaismu), bet daudz grūtāk ir izgudrot datoru vai atklāt elektrisko strāvu. Aizvēsturē lielais lēciens cilvēces attīstībā bija tādu rīku izgudrošana, kas bija domāti citu rīku darināšanai (piemēram, ar dūres cirvi varēja nosmailināt nūju. Tātad dūres cirvis bija rīks citu rīku veidošanai).
Skolotājs jautā (nākamais klikšķis): “Vai Jums ir nācies jau kaut ko jaunu izgudrot vai pārveidot apkārtējā vidē? Padalieties ar savu pieredzi!” Skolēni var dalīties savā pieredzē par to, kurš un kā ir izgudrojis kādus rīkus vai paņēmienus konkrētu mērķu īstenošanai (sadzīvē, mācībās, dator programmatūrās, spēlēs, darbos).
Informācija skolotājam: Skolotājs var padziļināt jauniešu izpratni par izgudrošanu un vides pārveides nozīmību (1. materiāls). 

1. aktivitāte. Kā pārveidot fizisko vidi? (ieteicamais laiks 5 min.)
[3. slaids] Skolotājs tālāk stāsta, ka fiziskās vides izmaiņā ir divas pakāpes: sakārtošana un pārveidošana. 
Skolotājs virza sarunu ar jautājumu: Ar ko sakārtošana atšķiras no pārveidošanas? (Iespējamās atbildes: sakārtošanā tie paši elementi tiek mainīti vietām, pārveidošanā tiek veidoti vai ienesti jauni, piemēram, klases telpā jauni elementi – ziedi, instalācijas, mēbeles.)
Skolotājs stāsta (nākamais klikšķis): Ārējo vidi var mainīt kaut ko pārkārtojot tajā, sastumjot citādi mēbeles, ienesot telpā citus priekšmetus. 
Savukārt dūres cirvi var izgatavot, skaldot akmeni, ar sitienu atšķeļot lieko – tā jau ir vides pārveidošana, jauna darba rīka izgatavošana. Fizisko vidi var pārveidot mājās, skolā, ārpus klases aktivitātēs, talkās. 

[4. slaids] Skolotājs stāsta: Bet var būt tāda vides pārveidošana, kas ir grūtāka un notiek gigantiskos apmēros, piemēram, Suecas un Panamas kanālu izrakšana, kas devusi jaunas iespējas kuģošanai un saīsinājusi tirdzniecības ceļu garumu. Abu kanālus ļaudis izmanto jau vairāk nekā gadsimtu. Kanāli veicinājuši cilvēces attīstību. 
Ja ir laiks, iespējams turpināt sarunu lūdzot skolēniem nosaukt citus vērienīgus vides pārveidošanas projektus Latvijā, Eiropā vai pasaulē. Var lūgt skolēnus, nosaucot šādus projektus, īsi raksturot arī ieguvumus, kā arī riskus vai problēmas, ko videi šādi projekti varbūt ir radījuši. Pēc tam var izdarīt secinājumus, ka vides pārveidojumos jāizsver ieguvumi un riski.

2. aktivitāte. Kā mainās cilvēki un sociālā vide? (ieteicamais laiks 5 min.)
[5. slaids] Skolotājs stāsta, ka tālāk runāsim par izmaiņām cilvēkos, nevis fiziskajā vidē. Cilvēkus nevar mainīt no ārpuses. Cilvēku nevar tā vienkārši pārveidot ar varu.
Skolēni izlasa Raiņa lugas citātu: “Pastāvēs kas pārvērtīsies” (Rainis). Tad skolēni min, kurā no literatūrā apgūtajiem darbiem ir citētie vārdi. Ar klikšķiem skolotājs parāda tālāk slaidā grāmatas nosaukumu un citāta atrašanās vietu Raiņa lugā (Baltā tēva vārdi lugā «Zelta zirgs» 5. cēlienā).
Skolēni apdomā jautājumus:
· Ko Rainis domājis ar šiem vārdiem? Iekšēju vai ārēju pārvērtību? (atbilde: iekšēju pārvērtību)
· Ko nozīmē cilvēka iekšējas pārvērtības, pārveidošanās? (iespējamās atbildes: mainās vērtības, tiek izkopti tikumi, attīstās personība, mainās attieksmes, pārliecības, reakcijas, intereses…)
· Kā mainās cilvēka iekšējā pasaule? Kas to ietekmē? (iespējamās atbildes: visvairāk ietekmē attiecības ar citiem cilvēkiem, bet arī izglītība, kultūras vai reliģiskā pieredze, mākslas tēli vai citu cilvēku paraugs, piem., vecāki, varoņi, skolotāji, treneri, politiķi, rakstnieki, influenceri…).  
Secinājums: Izmaiņas attiecībās var mainīt cilvēka iekšējo pasauli, vērtības, personību. Bet savukārt, cilvēka iekšējā attīstība rada izmaiņas attiecībās ar citiem cilvēkiem, tās var uzlaboties.
Būtu svarīgi nonākt pie šāda secinājuma: lai mainītos ārējā sociālā vide, jāmainās pašam, jāmaina savi ieradumi, jāizkopj tikumi, atbilstoši problēmām, kādas katram ir attiecībās ar citiem vai vidi.

3. aktivitāte. Ceļojums kā vides maiņa. (ieteicamais laiks 12 min.)
[6. slaids] Skolēni dalās savos iespaidos no pēdējā ceļojuma, kurā bijuši. Skolotājs var pajautāt arī: 
· Kurp es gribētu aizbraukt? Ko tas dos? Ko vispār dod vides maiņa?
Cilvēces vēsturē ir bijuši periodi, kad ļaudis bijuši klejotāji (nomadi, kuri tiecas vairāk ceļot, mainīt savu dzīves vietu, alkst piedzīvojumu) un posmi, kad dominējuši vietsēži (kuri labi jūtas tajā vietā, kurā dzimuši un auguši, to izkopjot). 
· Pie kuras grupas (vietsēži vai ceļotāji) pieskaiti sevi?
Ekskurss vēsturē padziļinājumam – Vai zini, kuros vēstures posmos ir bijusi novērojama lielu ļaužu masu kustība? 
Skolēns mēģina atcerēties no vēsturē apgūtā (ļaužu pārvietošanās aizvēsturē, piemēram, pārceļošana uz Austrāliju, Ameriku, Maķedonijas Aleksandra karagājieni (334-323. g. p.m.ē.), “Lielā tautu staigāšana” un Senās Romas impērijas sabrukums (4. – 5. gs.), vikingu ceļojumi (8. – 11. gs.), islāma izplatīšana (8. – 9.gs.), mongoļu iebrukums (13. gs.), citi karagājieni, Lielie ģeogrāfiskie atklājumi (15. – 16. gs.), kolonizācija (18. – 19. gs.), mūsdienu tūrisms, migrācija, bēgļi...)

[7. slaids] Divi ceļotāja tēli latviešu daiļliteratūrā.
Slaidā redzamas 2 figūras – latviešu daiļliteratūras varoņi. Skolotājs jautā: “Vai varat atpazīt šos divus tēlus? (Ar nākamo klikšķi tie parādās: Annas Brigaderes pasakas varonis ‘Sprīdītis’ un Sudrabu Edžus ‘Dullais  Dauka’).
Skolotājs veido sarunu: Vai jūs zināt, kas notika ar šiem varoņiem? 
Interesanti ir tas, ka Sprīdītis meklēdams laimi pasaulē, galu galā atgriezās mājās, bet Dullais Dauka neatgriezās. 
Informācija skolotājam: Var atcerēties Fināla dziesmu no kinofilmas “Sprīdītis” ar vārdiem “Virs galvas mūžīgs piena ceļš. Tas ved uz zemi laimīgo, bet izrādās – uz mājām”: https://www.youtube.com/watch?v=B2X6r_9UxN0 . 
Dauka, kurš vēlas redzēt, kas notiek pie apvāršņa, kur Zeme saplūst ar Debesīm, savas ilgas īsteno, bet traģiski, jo ziemā dodamies apvāršņa virzienā – neatgriežas. Šis literārais tēls iemieso ideju par neatlaidīgu zinātkāri un tiekšanos pēc šķietami neiespējamā, absolūti ideālā, mūžīgā. Šādi neatlaidīgi meklētāji ir bijuši vairāki zinātnieki (piemēram, Galileo Galilejs, Alberts Einšteins), svešo zemju atklājēji (piemēram,  Kristofors Kolumbs, Roberts Skots) un arheologi (piemēram, Heinrihs Šlīmanis, Hovards Kārters), arī reliģiskie meklētāji (Buda, Sokrāts, Kalkutas Terēze).

[8. slaids] Kāpēc cilvēki ceļo? 
Skolotājs uzdod jautājumu: Kāpēc cilvēki ceļo? (Iespējamās atbildes: Lai izklaidētos, lai iegūtu jaunas zināšanas, lai sadraudzētos… Dažkārt ekskursijas svarīgākas mērķis varbūt ir “atzīmēties”- ielikt sociālajos tīklos bildes, kas apliecina, ka esmu bijis/bijusi kādā populāra tūrisma vietā. Ceļošanas motivācija var būt dažāda. Nereti cilvēki dodas ekskursijā vai tūrisma maršrutos, lai izrautos no ikdienas rutīnas, “izvēdinātu galvu” un atpūstos. Un tas nav slikti. Šeit galvenais ir nevis ceļa mērķis, bet izraušanas no mājām, no ikdienības.

[9. slaids] Ceļojums ar mērķi izaugt, pārveidoties!
Skolotājs stāsta: Mēdz būt ceļojumi, kuriem konkrētais mērķis ir pašizaugsme! Šāds ceļojums, īpaši svētceļojums, nozīmē iekšēju pārveidošanos, pārtapšanu, garīgu pilnveidi. Svētceļojums nozīmē meklēt garīgu pieredzi, iedvesmu, iekšēju savas apziņas (dvēseles) sakārtošanu. 
Ar nākamo klikšķi skolotājs uzdod jautājumu: Kādus tikumus var izkopt šādos ceļojumos?  (Iespējamās atbildes: izturība, pacietība, empātija, līdzcietība, solidaritāte, izpalīdzīgums, savaldība, izturība).

[10. slaids] Svētceļojumu vietas. 
Skolotājs jautā: Vai skolēni zina svētceļojumu vietas pasaulē un Latvijā? 
Tad rāda slaidu par svētceļojumu vietām ekrānā. Vai skolēni var tās atpazīt? (no kreisas: Lurda, Roma, Meka (apakšā), Aglona (augšā pa labi) un Fatima (apakšā). 
Informācija skolotajam: Eiropā populārs ir svētceļojums uz Spānijas pilsētu Santjago de Kompostelu (Santiago de Compostela). To sauc par Svētā Jēkaba ceļu (spāniski: Camino de Santiago). Nereti tajā dodas arī nereliģiozi cilvēki, lai pārdomātu dzīvi, norūdītos un pārvarot grūtības kopā ar ceļa biedriem koptu savas attiecības, trenētos izpalīdzēt citiem, kļūt pacietīgākiem, savaldīgākiem. 
Latvijā pazīstamākais svētceļojums ir uz Aglonas baziliku Latgalē, kur notiek kristiešu svētki 15. augustā. Ir citas vietas pasaulē, uz kurām cilvēki ceļo garīgu motīvu vadīti (Lurda Francijā, Fatima Portugālē, musulmaņu svētvieta Kaaba Mekas pilsētā Saūda Arābijā, Romas pilsētas Sv. Pētera bazilika Itālijā). 

[11. slaids] Skolotājs uzdod jautājumu: Kāds labums citiem varētu būt no tava ceļojuma? 
Cilvēki var ceļot daudzu iemeslu dēļ. Kad ceļojuma mērķis ir sevis pārveidošanās un pilnveide, svarīgi ir dalīties ar savu iegūto pieredzi. Tādējādi, personiskā pārveidošanās var arī pozitīvi ietekmēt apkārtējo sabiedrību, palīdzēt pilnveidoties ģimenei, draugiem,  darba kolēģiem, ieviest novitātes sabiedrībā. 
Doties ceļojumā (vai mācībās uz citu zemi), lai iegūto pieredzi izmantotu savas vides izkopšanā, savas dzimtenes attīstībai un iedvesmotos no piedzīvotā, lai pilnveidotu savu dzīvi.

4. aktivitāte. Ko darīt, kad jāmaina vide? Trīs stratēģijas (ieteicamais laiks 5 - 8 min.)
[12. slaids] Ir trīs veidi kā mainīt vidi: pielāgoties apkārtējai videi, pārveidot savu vidi, nomainīt vidi, pametot to. 
Skolotājs piedāvā skolēniem tabulā ierakstīt: kādās situācijās katrs no šiem vides maiņas veidiem (jeb stratēģijām) varētu izrādīties piemērotākais? 
Padoms skolotājam: ja skolēniem nav klades, kas domāta audzināšanas nodarbībām, tad jāsagatavo lapas, lai skolēni varētu izveidot tabulu un uzrakstīt savas atbildes tajā.
	Pielāgojies apkārtējai videi, ja…
	Pārveido savu vidi, ja…
	Maini vidi, pametot to, jo… 


Skolēni dalās ar savām domām. Pēc tam skolotājs var piedāvāt citas iespējamās atbildes un argumentāciju.
	ja tā ir labvēlīga, komfortabla, tajā iespējams brīvi augt, apkārt ir cilvēki, kurus vērts atdarināt, pielāgoties taisnīgām un nepieciešamām prasībām, piemēram, mācoties elitārā skolā ieteicams – tieši mācību sākuma posmā – šajā vidē pēc iespējas labāk integrēties..
	ja tā ir nepilnīga, ja ir lietas, ko iespējams sakārtot vai izdarīt labāk, mainīt vidi ienesot ko jaunu, izdarot inovācijas, piemēram, izgādājoties savai istabai labākas mēbeles, sakārtot to, sākt draudzēties ar radošiem, godīgiem, gudriem, labvēlīgiem, atbalstošiem cilvēkiem..
	vidi nav iespējams mainīti un tā ir tik nelabvēlīga, ka tā nedod iespējas augt, bet gan degradē, veicina netikumus, piemēram, alkohola pārmērīgu lietošanu, narkotikas, bezjēdzīgu nīkšanu, strīdus, garlaikošanos, no apkārtējiem jūtams naidīgums, izsmiešana, ņirgāšanās..



Secinājums pēc pārrunām: visas 3 pieejas ir izmantojamas, ja ir pietiekama argumentācija, kāpēc vajadzētu īstenot kādu no tām.

Refleksija un uzdevums. (ieteicamais laiks 5 min.)
[13. slaids] Nodarbības kopsavilkums: Cilvēce radoši maina vidi, taču tam nepieciešams arī izkopt sevi, savas spējas: iztēli, prasmi mācīties, radošumu, savus tikumus: drosmi, gudrību, sadarbīgumu, pacietību. 
Iespējams mainīt ne tikai ārējo vidi, bet arī sociālo vidi, t. sk., kopjot attiecības ar citiem. 
Arī šajā procesā svarīgi pārveidoties pašam veidojot cieņpilnu saskarsmi un komunikāciju. 
Vidi var mainīt arī ceļojot: 
· vai nu pametot savu dzīves vietu un tajā neatgriežoties, vai
· dodoties ekskursijās, lai atpūstos un izklaidētos, vai arī 
· ceļojumā mēģinot iegūt vērtīgu pieredzi un garīgi augt.

[14. slaids] Uzdevums  turpmākai nedēļai: 
Nobeigumā skolotājs aicina skolēnus padomāt par sevi un savām attiecībām - kā uzlabot attiecības ar skolotājiem, klases biedriem, skolas biedriem, mājiniekiem, hobija biedriem. Ko tu vēlētos mainīt šajās attiecībās?
Izvēlēties cilvēku (piemēram, klases biedru), ar kuru ir bijušas problēmas (nesaprašanās, strīdi, ignorēšana, rezervēta attieksme, nav nācies aprunāties) un uzsākt kontaktu – pamēģināt uzlabot ar viņu attiecības, parunāt, uzdāvināt kaut ko, dalīties, painteresēties kā iet. Palīdzēt, ja viņam ir problēmas. 
Pēc nedēļas skolēni var apspriest vai un kā veicies ar uzdevuma īstenošanu.
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